
Άλικα κόκκινα: Ένα ιδιαίτερο
βιβλίο µε «άρωµα» Θράκης
παρουσιάζεται στην Καβάλα
[φωτογραφίες]
Τα «εβρίτικα» διηγήµατα της Μαρίας Τολούδη θα
«συναντήσουν» το αναγνωστικό κοινό στο
θέατρο Αντιγόνη Βαλάκου τη Δευτέρα 27 Μαρτίου
2023
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Το βιβλίο µε τίτλο «Άλικα κόκκινα» αποτελείται από 48 διηγήµατα της
Μαρίας Τολούδη, τα οποία περιέχουν και βιωµατικά στοιχεία, καθώς η
συγγραφέας ασχολήθηκε και ασχολείται µε τη χαρτογράφηση του
κοινωνικού προφίλ του Έβρου. Ακόµη και η επαγγελµατική της
ενασχόληση είχε να κάνει µε την καταπολέµηση του αναλφαβητισµού, τη
διασυνοριακότητα, τη στήριξη µειονοτικών οµάδων, την προστασία των
βιοτόπων του νοµού, την αειφορία γενικότερα.



Οι επισκέψεις της στα χωριά του Έβρου υπήρξαν πολλές και η επαφή
της µε τους ανθρώπους της υπαίθρου και τις ιστορίες τους την
ενέπνευσαν για να δηµιουργήσει αυτή την «κόκκινη λάρνακα», στην
οποία έκλεισε «διηγηµατοποιηµένες» αφηγήσεις παλαιότερων, ως
παρακαταθήκη για τους νεότερους.

Τη Δευτέρα 27 Μαρτίου 2023 τα «Άλικα κόκκινα» της Μαρίας Τολούδη
θα παρουσιαστούν στην Καβάλα, σε µια εκδήλωση που διοργανώνουν
από κοινού η Θρακική Εστία Νοµού Καβάλας, ο Ʃύλλογος Εβριτών
Νοµού Καβάλας και ο Όµιλος Alpha Media Group.

Η παρουσίαση θα πραγµατοποιηθεί στο θέατρο Αντιγόνη Βαλάκου, στις
19:00.

Για το βιβλίο θα µιλήσουν ο ιστορικός Νίκος Ε. Καραγιαννακίδης και ο
συγγραφέας Κοσµάς Χαρπαντίδης. Αποσπάσµατα από τα «Άλικα
κόκκινα» θα διαβάσει η ηθοποιός Ναταλία-Άννα Βασιλέκα και θα τη
συνοδεύσει ο µουσικός Μιχάλης Πρεπόνης. Την εκδήλωση θα
συντονίσει η δηµοσιογράφος Ʃίσσυ Ακοκαλίδου.



Άλικα κόκκινα

«48 ιστορίες µε τόπο ή χωρίς. Του σήµερα και του χθες.
Εικόνες που άφησες ή προσπέρασες αλλά τις κουβαλάς µέσα σου. Της
λογικής αλλά και του άλογου του µικρού τόπου. Χαρακτήρες που ίσως
είσαι εσύ, οι πριν από σένα, οι γύρω σου.
Χαρακτήρες που τη ζωή τους άλλοι καθόρισαν· και εσύ κι εγώ µέρος
αυτού του σήµερα.
Ʃτις µικρές λεπτοµέρειες η οµορφιά της ζωής, αλλά και του βιβλίου. Είναι
η ψευδαίσθηση, η αποδοχή ή µη, ο ανικανοποίητος έρωτας, το
ακυρωµένο όνειρο, η αδικία, το γιατί, ό,τι βασανίζει τους χαρακτήρες.
Ελευθερία, επιθυµία, µνήµη, ανάγκη, επιβίωση· λέξεις που σε/µε
καθορίζουν, υφάδια ζωής.
Ιστορίες σύντοµες όπως οι εικόνες. Ʃύντοµες όπως η ζωή ανάµεσα σε
ανάσες.

Βιογραφικό



Η Μαρία Τολούδη ζει στην Αλεξανδρούπολη, όπου γεννήθηκε το 1953.
Μετά το γυµνάσιο, παρακολούθησε µαθήµατα Ιστορίας Τέχνης στην
Οξφόρδη για δύο χρόνια. Επέστρεψε στην Ελλάδα στα πρώτα χρόνια της
Μεταπολίτευσης και έζησε για πέντε χρόνια στη Θεσσαλονίκη.

Τελος της δεκαετίας του εβδοµήντα επέστρεψε στη Αλεξανδρούπολη µε
το σύζυγό της και τις δύο κόρες τους, και λίγα χρόνια αργότερα
προσλήφθηκε ως δηµόσιος υπάλληλος στη Νοµαρχία Έβρου. Αρχικά
εργάστηκε στο τοµέα επιµόρφωσης ενηλίκων µε θέµατα την
καταπολέµηση του αναλφαβητισµού, την διασυνοριακότητα, την στήριξη
µειονοτικών οµάδων, την προστασία των βιοτόπων του νοµού, και την
αειφορία γενικώτερα. Περίπου την ίδια περίοδο και για 2-3 χρόνια
εµφανίστηκε σε εβδοµαδιαίο πρόγραµµα στο κρατικό ραδιόφωνο (ΕΡΑ)
µε θέµα της εκποµπής την τοπική παράδοση και την ισότητα των φύλων.

Ʃε συναντήσεις της µε τους ντόπιους στα χωριά της περιοχής άκουσε
συχνά πολλές ιστορίες από το στόµα των ηλικιωµένων για τον
παραδοσιακό τρόπο ζωής στα χωριά και τις συνήθειες τους και έθιµα. Οι
ιστορίες εκείνες την ενέπνευσαν βαθιά και πήρε αργότερα την απόφαση
να τις καταγράψει σαν σύντοµα αφηγήµατα. Έχει γράψει περίπου εκατό
µέχρι στιγµής, µε στόχο να περάσει αυτή την κληρονοµιά στις νεότερες
γενιές.



Ʃτο πέρασµα του χρόνου η Μαρία προσκαλείται τακτικά σε εκδηλώσεις
παρουσίασης βιβλίων για να εκφράσει τη γνώµη της για τα έργα
γνωστών συγγραφέων. Μεταξύ αυτών ήταν η Ρέα Γαλανάκη, Λένα Διβάνη,
Δηµήτρης Κωνσταντάρας, ο Ʃτέλιος Κούλογλου, Παύλος Μάτεσης,
Ʃεραφείµ Φυντανίδης, Γιώργος Ʃκαµπαρδώνης, Πέτρος Τατσόπουλος,
Ευρυδίκη Τρισον, και άλλοι. Μεταξύ του 1995 και το 2008 συµετείχε στην
διοργάνωση των ετησίων Πανελληνίων Δηµοσιογραφικών Ʃυνεδρίων στη
Ʃαµοθράκη.

Από τις αρχές της τελευταίας δεκαετίας δηµοσίευσε συχνά αφηγήµατά
της στο περιοδικό «Περιωδικό της πόλης” (Alpha Media Group). Τέλη του
2011 δηµοσίευσε επίσης µερικά από τα έργα της (διηγήµατα, χρονικά,
ποιήµατα), σε µορφή έντυπων και ηλεκτρονικών βιβλίων. Τα αφηγήµατα
και ποιήµατά της, συχνά µε χρήση τοπικής διάλεκτου απο τον Έβρο, είναι
συναισθηµατικά, σε συµπυκνωµένη γραφή, µε έµφαση που δηµιουργείται
από τις συχνές αλληλουχίες ρηµάτων, ουσιαστικών ή επιθέτων και µε
ιδιαίτερο πάθος. Πράγµατι, το πάθος και η αναζήτηση ‘ψυχής’ σε έµβια ή
µη είναι βασικά στοιχεία της προσωπικής της φιλοσοφίας.




